

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: Chelsea 3-3878 Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879
NO. 80. — STEV. 80. NEW YORK, MONDAY, APRIL 6, 1931. — PONDELJEK, 6. APRILA 1931. TELEFON: Chelsea 3-3878 VOLUME XXXIX. — LETNIK XXXIX.

DEMOKRATSKI STRANKI PRETI NEVAREN RAZKOL

ČLANI NARODNEGA ODBORA MORAJO POJASNITI SVOJE STALIŠČE NAPRAM PROHIBICIJI

Predsednik demokratskega narodnega odbora, J. J. Raskob, je razposlal okrožnico, v kateri zagovarja načrt, da bi imela vsaka posamezna država pravico odločevati glede prohibicijskega vprašanja. — Demokratje v južnih državah se morajo pobotati z demokrati na severu. — Demokratska stranka ne sme zanemarjati t a k o važnega vprašanja kot je prohibicija.

WASHINGTON, D. C., 5. aprila. — John J. Raskob, predsednik demokratskega narodnega odbora, je poslal vsem članom narodnega odbora okrožnico, v kateri jih je pozval, naj pošljejo osebna priporočila za strankin program za prihodnje leto ter naj posvete posebno pozornost prohibicijskemu vprašanju.

Okrožnica, ki je bila danes objavljena, vsebuje ponovno Raskobovo priporočilo za načrt samodoločbe, ki je bil pred kratkim predložen izvršilnemu odboru ter je izzval velik srd med južnimi demokrati, ki so pod vodstvom senatorja Josepha T. Robinsona.

Raskob piše, da svoj načrt zato zopet predlaga, da bi zamogel vložiti predlog za nadomestilo osemnajstega amendmanta. Po njegovem mnenju bi bilo najboljšje, če bi imela vsaka posamezna država pravico obdržati prohibicijo ali jo pa odpraviti. Predlog stavlja v upanju, da se bo narodni odbor končno definitivno izrazil glede tega perečega vprašanja.

Za demokratsko stranko je največje važnosti, da se demokratje južnih držav, ki so izraziti suhači, pobotajo z demokrati severnih držav, ki s vedno bolj odločno zavzemajo za preklic osemnajstega amendmanta.

Ako ne bo mogoče doseči sporazuma, — pravi Raskob, — bomo morali prej ali slej spoznati, da se je demokratska stranka razcepila v dve stranki. Nihče namreč ne more utajiti dejstva, da bodo demokratje velikih severnih držav, kot so New York, Massachusetts, Connecticut, Ohio in Illinois, volili le takega kandidata, ki se bo zavzel za preklic oziroma modifikacijo osemnajstega amendmanta.

Prohibicija je tista sporna zadeva, glede katere se je nel oster boj v naši lastni stranki, in baš zato je treba posvetiti prohibiciji največjo važnost.

Morda je to nevarna komplikacija. Tudi rak je nevarna komplikacija. Ali bi ne bilo smešno omalovaževati znanemnja raka? Baš tako je smešno, obenem pa tudi nevarno za demokratsko stranko, ako omalovažuje prohibicijo.

Nadvse krivično bi bilo tej ali oni državi vsiliti pijačo, ako jo noče. Isto tako krivično je pa tudi odrekati pijačo državi, katera jo hoče imeti. Nobeni državi se ne sme nalagati postav, s katerimi se ne strinja.

Okrožnica, ki je jako obširna, vsebuje tudi Raskobova priporočila glede tarifnih vprašanj, ureditve trgovine, pomoči za farmerje, zavarovanja proti nezaposlenosti in petdnevnega delovnega tedna.

Polovica okrožnice, ki vsebuje nad štiritisoč besed, je posvečena prohibicijskemu vprašanju.

Raskob upa, da bo vseboval strankin program določbo, da morajo narodni zastopniki v kongresu glasovati za resolucijo, ki bo dala prebivalcem posameznih držav priliko, pojasniti svoje mnenje o samoodločevanju.

Vsak patriotični prohibicionist se mora strinjati z resolucijo, ki bo odvzela to sporno vprašanje iz rok politikov ter ga poverila direktno narodu.

Ako nominiramo moža, ki se bo v svoji kampanji zavzel za samoodločevanje posameznih držav, bo brez dvoma izvoljen. Vsak tresnomisleč človek ga bo volil, vedoč, da zastopa liberalne nazore.

20 PLENILCEV USTRELJENIH V MANAGVI

Mornariški vojaki postopajo brezobzirno proti roparjev v opustošenem mestu. — Pomoč za prebivalstvo.

MANAGUA, Nicaragua, 4. aprila. Mornariški vojaki Združenih držav ravnaajo brezobzirno proti ljudem, ki se skušajo okoristiti z nesrečo drugih. Vojaki ustrelje brez pomisleka vsakega, ki ga zalotijo pri ropu.

Dosedaj je bilo ustreljenih že 20 roparjev. Medtem pa se dela z mrzlično naglico pri organizaciji reševalne akcije.

Ameriški trgovci in vojaki pomagajo po moči. Vodstvo se nahaja v rokah Ernesta Smitha, ki je dospel včeraj z letalom iz Miami.

Prizor, ki se je nudil, je bil v resnici gniljav. Mesto je bilo kup razvalin.

Swift je izjavil, da ni še nikdar v svojem dolgem življenju videl takega opustošenja.

Bolesti nesrečnega prebivalstva, ki je ušlo pogubi, pa ni bilo še konec. Vladalo je pomanjkanje vode in pretel je izbruh nalezljivih bolezni.

Veliko zadrego so tudi tvorili psi, ki so se potepali naokrog brez gospodarja. Mornariški vojaki so ustrelili vsakega psa, katerega so našli, kajti bali so se izbruha stekline.

Psi so poslali vsled pomanjkanja vode zelo nevarni. Dosti ljudi je bilo že ugriznenih od psov in so dobili steklino.

Ženske in otroci ameriških vojakov in drugih ameriških prebivalcev Managua so medtem dospeli v Corinto, odkoder bodo spravljene z bojnimi ladjami v San Francisco ali pa v New York. Štiri letala ameriške zračne črte so prevedla 200 ameriških žensk in otrok v Corinto.

VSTAJA NA MADEIRI

Portugalska je poslala petsto vojakov na otok. Vstaši so zaprli portugalske uradnike.

LIZBONA, Portugalska, 5. aprila. Na izredni kabinetni seji so bile sprejete odredbe za zatrtje vstaje na otoku Madeiri.

Vlada je poslala na otok petsto vojakov.

V Funchal, glavno mesto Madeire, je bilo poslanih pred par dnevi več brzojavk, na katere pa ni bilo nobenega odgovora. Oblastim se je to čudno dozdevalo.

Pozneje je pa brzojavil poročnik Camons, da načeljuje vstaji ter da se ne bo nikomur drugemu vklonil kot edinole ustavni vladi.

Vstaši so baje zajrli vladne uradnike.

Otok Madeira je portugalska last ter je oddaljen 449 milj od maroball.

V kakšnem položaju bi se nahajal naš voditelj, če bi moral povedati narodu, da ne more ničesar ukreniti za izpremembo prohibicijskih postav; ker mu ni dala demokratska konvencija tozadavnega dovoljenja? Mi demokratje ne smemo trpeti takega slepila, če hočemo obdržati rešpekt in zaupanje naroda.

ROMUNSKI KABINET JE RESIGNIRAL

Poslanik Titulescu bo najbrž naslednik Mironescu-ja. — Sodba podonavske komisije, ki je dovolila sovjetski Rusiji prosti prevoz, je razočarala Rumunsko.

BUKAREŠTA, Romunsko, 4. apr. Vsled parlamentarnih težkoč je vložil danes ministarski predsednik Mironescu s svojim kabinetom resignacijo. Nikolaj Titulescu, poslanik v Londonu, ki je bil poklican domov, bo najbrž pozvan, naj sestavi novo vlado.

Kabinet je odstopil po dolgi konferenci med ministarskim predsednikom ter voditeljem Ducco, liberalcem George Bratianom ter profesorjem Jorgasom, nacionalistom. Splošno se domneva tukaj, da je nastala kriza vsled razlik v mnenju radi imenovanja naslednika industrijskega ministra Manolescu. Karol je baje skušal ohraniti ministra v uradu, dočim je skupina vlade zahtevala njegov odstop.

Kabinet Mironesca je prišel v urad oktobra meseca leta 1930.

V JERUZALEMU JE BILO MIRNO

Vojaki s strojnimi puškami so zasedli strateške točke. — Spreved mohamedancev se je popolnoma mirno završil.

JERUZALEM, Palestina, 5. aprila. Na vseh strateških točkah mesta so bile danes razpostavljene strojne puške, po cestah so pa patrulirali vojaški, da preprečijo možne nemire.

Iz Hebrona je namreč dospelo dva tisoč mohamedancev, ki so romali na grob Moseea, katerega smatrajo za svojega preroka.

Bati se je bilo, da bo prišlo med njimi in Židi do sovražnosti, kar se pa ni zgodilo.

Katoliško praznovanje se je pričelo z veliko mašo v katoliški cerkvi.

Vsi sveti prostori so bili polni romarjev.

Kristijani so praznovali Velikonoč, Židje Pasho, mohamedanci Nebi Musa.

Židovsko in mohamedansko praznovanje bo trajalo še več dni.

KAZNOVANI VSTAŠI

JACA, Španjska, 4. aprila. — Vojno sodišče je danes obsodilo polkovnika Leona Garahita na osem mesecev ječe, ker se je aktivno udeleževal revolucionarnega gibanja meseca decembra.

Polkovnik Escudero je bil obsodjen na šest mesecev ječe, poročnik Siro in Batudo pa vsak na leto dni.

SEN. BINGHAM ZA VIŠJE DAVKE

Priporočil je zopetno uvedbo vojnih davkov. Le potom pravilne razdelitve bo mogoče ustaviti trošenje.

WASHINGTON, D. C., 4. aprila. Senator Bingham iz Connecticuta, ena največjih opor administracije, je stopil danes na dan s predlogom, naj se zopet uvede vojne davke.

Zastopnik Connecticuta ni zagovarjal le zvišanja dohodninskega davka, temveč tudi priporočil, naj se bremena obdajanja bolj primereno porazdeli.

Razventega je predlagal senator zopetno uvedbo davka na prodajo avtomobilov ter sličnih stvari.

Binghamov predlog je vzbudil v senatu presenečenje. V splošnem nečejo niti republikanci, niti demokrati ničesar vedeti o zvišanju davkov, posebno reditega, ker se bodo vršile v prihodnjem letu predsedniške volitve.

Stališče Bingham nasprotuje o nemu predsednika, ki je rekel, da ni treba zvišati davkov, če bi kongres omejil svoje izdatke.

Senatorja Norris in Borah se zavzemata za zvišanje davkov, da se tem potom pokrije primanjkljaj.

Zakladniški urad hoče povišati dohodke s sprejemanjem posojil. Senator Bingham je mnenja, da so številni ljudje prosi davka. Ti ljudje se ne brigajo za izdatke, ker niso osebno prizadeti.

Velike mase naroda pa izvajajo vedno večji pritisk na vlado, do dovoli značne vsote.

Temu zapravljanju hoče napraviti senator Bingham konec z obdajanjem.

Senator Bingham se je odločno izrekel proti povišanju narodnega dolga.

KRAJŠI DELOVNI TEDEN V NEMČIJI

Delovni teden naj bi ne znašal preko 40 ur in prepove naj se postranski zaslužek civilnih uslužbencev.

BERLIN, Nemčija, 4. aprila. — Komisija, katero je imenoval kancelar Bruening, da razmišlja o potih in sredstvih, kako odpraviti nezaposlenost ter preskrbeti dela petim milijonom nezaposlenih, je vložila sedaj dva predloga, s katerima bi se rešilo sedanjo težkočo.

Komisarji so najprvo priporočili skrajšanje delovnega časa ter prepoved stranskega zaslužka civilnih uslužbencev.

Komisija posluje pod vodstvom prješnjega državnega ministra H. Brauna.

Zastopa mnenje, da se bo potom skrajšanja delovnega časa nudilo nezaposlenim priliko, da zaslužijo vsaj nekaj.

Če bi ne bili delodajalci voljni ugoditi, bi imela vlada polnomoči, da skrajšala delovni čas.

Komisija je priporočila uvedbo delovnega tedna 40 ur. Glasi se, da bo vlada v kratkem izvedla priporočila komisije.

KAKO JE BILO TEKOMPOTRESA

Zena ameriškega mornariškega častnika je opisala strahote, ki s o se završile tekom potresa.

WASHINGTON, D. C., 4. aprila. Mrs. Lucy Malone je objavila pismo, ki ga je dobila od svoje hčere, Mrs. E. Stack, žene ameriškega mornariškega častnika v Nicaragua.

Mrs. Stack se je v usodepolnih trenutkih nahajala v veliki tržnici sredi Managve.

Tožnica je bila polna prodajalcev in kupovalcev, — piše Mrs. Stack — ko se je nenadoma vse streslo. Nekaj je padlo name, nakar sem se zgrudila. Na čudežen način sem ostala nepoškodovana. Edinole na rokah sem se nekoliko opraskala.

Danes ne morem toda morda ti bom mogla nekoč povedati, kako sem dospela iz tržnice.

Na stotine ljudi, navdanih s pošastno grozo, je drvelo proti izhodom. Dve minuti po potresu je bila tržnica v plamenih. Če bi bila omedlela ali si zlomila nogo, bi bila danes mrtva.

Začela sem kričati: — Kje je Paul, kjer je Paul? (njen sin). Dolgo zatem sem se spomnila, da sem ga pustila doma v oskrbi strežnice.

Šele zvečer sem zvedela, da je na varnem in da ni poškodovan.

V tržnico me je odvedla Mrs. Murray s svojim avtomobilom. Pozneje sem videla pri tržnici razbit avtomobil. Pod avtomobilom je ležalo vse ožgano truplo Mrs. Murray.

Morda bom zamogla nekoč pozneje opisati, kaj se je zgodilo. Danes ne morem.

NAGLA POROTA

FREEHOLD, N. J., 4. aprila. — 48-letni John Gey se je moral za govarjati, da je oslepel Marčina J. Gibonsa iz Latonia, Ohio, z ničvrednimi okljammi za osemindeset tisoč dolarjev. Porotniki so se posvetovali samo osem minut in ga spoznali krivim.

POSLOVANJE DIKTATURE

Vlada razmišlja o novih načrtih, da se odpomore bedi, ki je posledica nezaposlenosti.

MONAKOVO, Bavarska, 4. aprila. Narodno-socialistični list "Die Front" je bil danes prepovedan od tukajšnje policije, na temelju znanega ukrepa.

MAGDEBURG, Nemčija, 4. aprila. Današnja izdaja narodno-socialističnega lista "Der Trommler" in komunističen list "Der Arbeitlose" sta bila zaplenjena od policije, na temelju novih postav. Ob istem času pa je bilo tudi prepovedano razkazovanje fašistovskih slik.

BERLIN, Nemčija, 4. aprila. — Komisija za brezposelne je danes priporočila sprejem dveh načrtov, ki bi nekoliko pripomogli izboljšati položaj. Tudi se hoče tem potom preskrbeti dela številnim nezaposlenim.

Tako naj se prisili industrije, naj opuste svoj boj proti skrajšanju delovnih ur. Soglasno z drugim načrtom pa naj bi bilo državnim in občinskim uslužbencem prepovedano opravljati dela, ki ne spadajo v njihov krog.

BERLIN, Nemčija, 4. aprila. — Vlada je uvedla veliko kampanjo proti organizacijam svobodomislecev, ki postajajo vedno bolj močne. Dolži se jim, da so odgovorne za pogoste izstopne izverlovedanja.

Tekom preteklega tedna je zadržala policija številna javna zborovanja prostomislecev ter drugih sličnih organizacij.

UTONILA KO JE ISKALA NAOCNIKE

SPOOKY HOLLOW, N. Y., 4. apr. 55-letna Mrs. Worth Rouse je iskala okoli svoje hiše naočnike. Ker je bila zelo kratkovidna, je zašla v bližino vodnjaka, in padla vanj. Predno so jo ptegnili ven, je utonila.

DENARNA NAKAZILA

IZVRŠUJEMO ZANESLJIVO IN TOČNO KAKOR VAM POKAŽE NASTOPNI SEZNAM

V JUGOSLAVIJO	
Din 500	\$ 9.35
Din 1000	\$ 18.50
Din 2500	\$ 45.75
Din 3000	\$ 54.60
Din 5000	\$ 90.50
Din 10,000	\$ 180.00

V ITALIJO	
Lir 100	\$ 5.75
Lir 200	\$ 11.50
Lir 300	\$ 16.80
Lir 500	\$ 27.40
Lir 1000	\$ 54.25

IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJH
Pristojbina znaša 60 centov za vsako posamezno nakazilo, ki ne presega zneska \$30.—, za \$35.— 70 centov, za \$40.— 80 centov, za \$45.— 90 centov, za \$50.— \$1.—, za \$100.— \$2.—, za \$200.— \$4.—, za \$300.— \$5.25.

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih ali v dolarjih, dovoljujemo še boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se popreje s nam pisnim potom sporazumeje glede načina nakazila.

Nujna nakazila izvršujemo po CABLE LETTER za pristojbino 75c.

Sakser State Bank
82 Cortlandt Street New York, N. Y.
Telephone Barclay 7-0380

ADVERTISE in "GLAS NARODA"

Glas Naroda

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakser, President L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and address of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

GLAS NARODA (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Subscription rates: Za celo leto velja list za Ameriko \$7.00, Za New York za celo leto \$3.50, Za pol leta \$3.50, Za inozemstvo za celo leto \$7.00, Za pol leta \$3.50, Za štiri leta \$1.50, Za pol leta \$3.50

Subscription Yearly \$6.00.

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izveniš nedelj in praznikov.

Doplat brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovno pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejšnje bivalne naznani, da hitreje najdemo naslovnik.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: Chelsea 3878

TUDI KANADA ZAPIRA VRATA

V Londonu se bavijo z ravnanjem canadskih oblasti, ki niso prepovedale samo priseljevanja tujcev ampak včasih zapro tudi kakemu Angležu vrata pred nosom.

Dva parnika sta že priplula v angleška pristanišča, ki sta bila polna ljudi, ki so se pred dolgimi leti izselili v Canado, pa so jih canadске oblasti poslale nazaj.

Bennettova vlada v Canadi povzroča Angliji velike preglavice, toda proti deportaciji priseljencev ne more ničesar opraviti.

Pred par leti je Canado izjavila, da bo sprejela gotovo število Angležev ter s tem skušala zmanjšati nezaposlenost v materinski deželi.

Par tisoč premogarjev se je s svojimi družinami izselilo v Canado, ker pa niso mogli dobiti v premogovniških dela so se lotili poljedelstva. Toda kot poljedelci se niso obnesli. Večina se jih je vrnila v domovino.

Bivša liberalna canadška vlada je sklenila z angleško vlado več pogođb glede priseljevanja Angležev. — Prejšnje leto je pa canadška vlada uknila te pogodbe, tako da je zdaj Angležem priseljevanje v Canado sploh onemogočeno.

In to je bil pravi namen naše severne sosedice.

Priseljevanje v Canado hočejo ravno tako omejiti kot je omejeno priseljevanje v Združene države.

In kot naša vlada, se skuša tudi canadška vlada iznebiti vseh nedržavljanov, da bi dobili nezaposleni državljani delo in zaslužek.

Ako se inozemec le malenkostno pregreši, je takoj obsojen na deportacijo.

Soglasno z nekim prejšnjim dogovorom z angleško vlado, bi se smeli priseljevati v Canado le resnični poljedelci.

Brez dvoma bi se priselilo dosti farmerjev, toda oviro jim dela določba, da morajo imeti dovolj denarja, da se zamorejo lotiti poljedelstva.

V tem grmu pa tiči zajec. Koliko denarja mora imeti človek, da se zamore uspešno lotiti poljedelstva?

Pravijo, da ne spuste v deželo nikogar, ki nima najmanj dva tisoč dolarjev. To je pa za farmerja že velika vsota.

V Canado se smejo danes priseliti le farmerji, ki imajo dovolj denarja; žene canadskih državljanov in njihovi otroci, ki se niso stari osemnajst let, ter angleški in ameriški državljani, ki imajo na razpolago dovolj denarja.

SITNOSTI Z ANGLEŠKO

HIMNO

V Angliji vlada splošno razburjenje zaradi državne himne. Angleška državna himna ("God save the King") je menda med vsemi himnami najpopularnjša. V Angliji namni jo sliši človek ob vsaki priliki. Ob zaključku plesne zabave, na vsaki svečanosti in celo ob zaključku vsake predstave v kinu jo igrajo. Navadno pa igrajo samo polovico teve kitice, le redko, skoraj nikoli se ne igra druga polovica. To čini svoj vzrok. Občinstvo zna namreč na pamet večinoma samo polovico prve kitice, dočim druga polovico le redki. In sedanji spor je nastal baš zaradi druge polovice kitice.

Nekdo je pisal worcesterskemu škofu pismo, v katerem trdi, da so v drugi polovici kitice nedostojne in celo namizljive besede. Gre za

besede: "Confound their politics - Frustrate their knawish tricks", to je želja, da bi Bog preprečil njihove (kraljevih sovražnikov) naklepe in podle nakane.

Dotično pismo je priobčil "Times", in takoj so začeli prihajati od vseh strani predlogi glede izpremembe besedila. Zadeva je prišla celo pred parlament, kjer je pa kancelar Snow den izpremembo besedila odklonil z motenjavo, da gre pri državni himni za melodijo, ne pa za besedilo.

POZIVI

Vai naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročnina za list, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnovijo. —

Uprava "G. N."

CARINSKA UNIJA MED NEMČIJO IN AVSTRIJO

Po Versajlski mirovni pogodbi je bil "Anschluss" prepovedan in ta prepoved je bila posebno potrjena še z različnimi mednarodnimi dogovori. Ali čim bolj je bil "Anschluss" prepovedan, tem bolj ga je hotel nemški narod in če ga ni bilo mogoče maenkrat in pravilno izvesti, pa so ga začeli Nemci via facti urejati. Izemajna sta bila avstrijski in nemški zakon, uradniki so dobili iste uniforme, povsodi se je dejansko izvajalo združevanje Avstrije in Nemčije. In ena zadnjih etap dejaske priključitve Avstrije k Nemčiji je v pred kratkim objavljen napovedana carinska unija med Nemčijo in Avstrijo. Kajti isto carinsko ozemlje dejansko združuje dve državi eno celoto, pa čeprav obhajnja formalno še vsaka država svojo samostojnost. S carinsko unijo je prvo poglavje "Anschlusa" izvedeno in v tem je pomen carinske unije pa tudi vseh protestov proti tej uniji.

Obenem pa carinska unija dokazuje, da je nemška nacionalna misel premagala v Avstriji vse pomisleke. Vsa leta po vojni je pravzaprav Avstrija živela samo od tega, ker so ji zapadne velenile vedno znova dajale nove koncesije, da tako Avstriji praktično dokažejo, kako nima za njo "Anschluss" smisla. Svojo valuto je uredila Avstrija le s pomočjo zapadnih držav, denar za velike investicije v svrhu obnove avstrijskega gospodarstva so dale zopet zapadne države in tudi pri reparacijah je bila Avstrija iz istega vzroka deležna vseh obzirov. To naklonjenost pa bi Avstrija uživala še sigurno naprej, ker bi ji pač zapadne države še dalje dokazovale, da je "Anschluss" za Avstrijo gospodarsko škodljiv.

Trezni avstrijski gospodarji morajo to tudi gladko priznati. V zvezi z industrijsko še preračvito Nemčije ne more Avstrija vzdržati konkurence in nedvomljivo mora pasti na stopnjo nemške kolonije. Današ, ta mnogo prevelika prestolnica majhne republike, bi mogel še nekako vzdržati svojo pozicijo le vsled svojih prejšnjih stikov z nasledstvenimi državami in pa vsled svoje posredovalne vloge med zapadom in jugovzhodom. V trenutku ko grade, carinsko unijo med Nemčijo in Avstrijo, pa je tudi te posredovalne vloge konec in Avstrija postane le izhodišče za nemško gospodarsko prodiranje na vzhod in jugovzhod. Bilanca je za Avstrijo torej v gospodarskem pogledu absolutno negativna.

Drugače pa je z Nemčijo. S carinsko zvezo z Avstrijo more Nemčija zopet pričeti obnavljati svoj stari načrt Srednje Evrope. Od Berlina do Aten naj bo ene gospodarsko ozemlje, na katerem bo neomajno vladala nemška industrija, vzhodne in jugovzhodne države pa bi za vedno ostale le agrarne države. Industrija prinaša bogastvo in razvoj in to bi bilo v novi Srednji Evropi nemški monopol, revščina agrarne produkcije pa bi smela ostati drugim.

Z nemškega stališča je ta načrt čisto razumljiv, vprašanje pa je, če ni že zakasnel. Povojni razvoj Evrope je namreč že dokazal, da vzdrži

že združena Evropa komaj konkurenco z drugimi velikimi gospodarskimi enotami. Nemška Srednja Evropa pa nujno deli Evropo v dva dela in tako je nova carinska unija največje nasprotje panevropski misli, ki kljub vsemu vendarle prodira. Že celo pa mora ta misel pridobiti, če se bo sovjetska Rusija še v večji meri pojavila kot konkurent. Nemci sicer upajo, da bodo iz političnih vzrokov z Rusijo vedno na dobrih nogah, toda ti upi ne bodo mogli rešiti nemške industrije, kadar bodo ponujali sovjeti blago, ki se izdeluje skoraj zastoj. Pa še drugo vprašanje je, če bo namreč Nemčija sploh mogla vzdržati pritisk zapada, ki pač ne bo mogel tako brez vsega sprejeti nove cepitve Evrope v dva tabora.

Zasnaka je carinska unija med Nemčijo in Avstrijo šele napovedana in Nemci smatrajo za potrebno, da so omilili še to napoved z vabilom, da še druge države pristopijo k tej uniji. To vabilo seveda nima praktičnega pomena, je pa v njem znak slabosti, ko morajo Nemci demantirati politične posledice najnovejšega dogovora med berlinsko in dunajsko vlado. Če pa bo ta demant tudi dosegel svoj namen, je več ko dvomljivo in vse kaže, da je s carinsko unijo dokazano le to, da streme Nemci še nadaje za svojimi predvojnimi cilji.

AZLIA ZIBELKA ČLOVEŠTVA

Dr. Sven Hedin je prekinil, za nekaj mesecev raziskovanje v srcu Azije in se vrnil v domovino, da poroča o uspehih svojega dela. V svojih predavanjih in v zanimivi knjigi "Tajne puščave Gobi" je opisal razvoj znanstvene ekspedcije, ki je raziskala 5 milijonov kvadratnih metrov obsegačo zemljo. Sven Hedin vodi sam to ekspedicio, ki je največja in najbrz tudi najvažnejša, kar jih je bilo doslej. V ekspediciji je 25 švedskih in kitajskih učenjakov poleg mnogih asistentov in pomožnih moči. Opremo in pripomočke ekspedicije prenaša več velblodjih karavan. Ozemlje, ki ga je treba raziskati, so razdelili na mrežo in dodelili poedine odseke manjšim ekspedicijam, ki jih je 9. Tako so znanstveno preiskali notranjo Kitajsko, posebno pa puščavo Gobi iz biološkega, zemljepisnega, astronomskega botaničnega, zoološkega in etnografskega vidika.

Najbolj presenetljiva je ugotovitev, da je imela Azija v ledeni dobi veliko sredozemsko morje, od katerega je ostalo samo premikajoče se Lopnorsko jezero. Ekspedicija je našla okamenele okostnjake ogromnih kuščarjev. Ena postranskih ekspedicij je našla na bregu reke Ecingola literaturo iz dobe Han in 50.000 kulturnih predmetov iz mlajše kamenite dobe. Sven Hedin pripoveduje v svoji knjigi o pohodkih in običajih prebivalstva, ki je živeo v teh krajih pred 5000 let in je izviralo najbrž iz rodu Sinanthropus Pepinensis. Slavnih raziskovalec pravi, da se je pričel, da je Azija zibelka človeštva.

ŽENSK JE VEDNO VEČ, OTROK PA VEDNO MANJ

Žensk je bilo v nekaterih deželah že pred svetovno vojno precej manj kakor pa moških, pa se je to razmerje še poostriilo. V Nemčiji je prišlo pred vojno na 1000 moških po 1029 žensk, po vojni pa jih pride 1067. Na Francoskem je prišlo pred vojno na 1000 moških 25 žensk več, danes pa že kar 110. Celo na Bolgarskem in v Grčiji, kjer je bilo pred vojno precej več moških kakor žensk, imajo danes več žensk kakor moških. Manj žensk kakor moških imajo samo v Rusiji, na Danskem, na Švedskem in na Norveškem.

Zanimive so tudi te-le številke iz nemške statistike: Na sedem milijonov žensk, k so stare 18-35 let, pride komaj 4-5 milijonov moških v isti starosti! To se pravi, da je nad 2 milijona žensk v najboljši dobi v Nemčiji brez moža in te si morajo same služiti svoj kruh. V Nemčiji je res vsaka četrta ženska zaposlena zunaj doma, v Avstriji pa celo vsaka druga (42 odstotkov). Boj za vsakdanji kruh je tudi za ženske vedno hujši in težji in zato ni čudno, če število samomorov med ženskami vedno raste. Same sebe pomori največ žensk od 38-60 leta starosti med mlajšimi ženskami od 20-30 leta pa je samomorov precej manj.

Kljub velikemu številu žensk pa je porodov vedno manj.

Na Nemškem zaznamuje statistika ravno polovico manj porodov kakor pred vojno. V Londonu se rodi na vsakih 1000 prebivalcev na leto po 17 otrok, v Parizu po 15, v Berlinu pa komaj po 10.

PROCES PROTI ZAROTNIKOM

MEXICO CITY, Mehika, 4. aprila. V kratkem se bo začel proces proti desetim članom vojaške garde, ki so zasnovali zaroto proti Luisu Reyesu, guvernerju države Zacatecas.

POZOR



Nekateri nam še vedno pisarijo na naš stari naslov — 82 Cortlandt Street, česar posledica so zamude in včasih se tudi kako pismo izgubi. Naš sedanji naslov je:

"GLAS NARODA 216 West 18th St., New York, N. Y.

kar naj blagovolijo vsi vpoštevati. Kdor ima še stare zalepke, naj na nji popravi naslov, predno pismo odpošlje.

Uprava.

SANDINO NAJ PRENEHA S SOVRAŽNOSTMI

MEXICO CITY, Mehika, 4. apr. Dr. Pedro Jose Zepeda, ki je inozemski zastopnik vstaškega voditelja Agustina Sandina, je poslal slednjemu brzojavko, naj preneha z napadi na ameriške mornariške vojake, ker so ameriški mornariški vojaki edini, ki zamorejo nuditi nekoliko pomoči vsled potresa zbeganemu prebivalstvu.

Splošno prevladuje mnenje, da se Sandino vedno pokori Zepedovemu nasvetu.

MAJOR FRANCO JE ZOPET NA ŠPANSKEM

MADRID, Španija, 4. aprila. — Policija preiskuje, koliko je resnice za poročila, da se znani španski avijatik in revolucionar Ramon Franco mudi na Špankem. Videli so ga baže v San Sebastianu.

"SLAVONIC AMERICAN YEAR BOOK"

je zelo zanimiva knjiga, ki jo je izdal Slavonic American Progress Club, kateri bo izdal podobno knjigo vsako leto v angleščini v svrhu tesnejših kulturnih odnošajev z Ameriko.

Knjiga vsebuje vsakovrstne članke, med njimi:

Slovanski narodi — poučen in informativen članek o slovanskih narodih;

Tesla — čudoviti mož — študija o največjem elektrotehničnem ženi na svetu;

Hrvatski harlekin je šaljiva povest iz življenja hrvaških delavcev v Ameriki.

V knjigi so zastopani Tolstoj, Dostojevski, Gorki, Pavlovič, Falkovski, Preveder, Georges, Gecan, Kolski, Gregorjev in drugi.

Poleg krasnih ilustracij vsebuje knjiga tudi imenik nekaterih slovanskih organizacij v Ameriki.

Knjiga je posebno primerna za tukaj rojeno slovansko mladino. Stane \$1.00.

Naročila sprejema tudi Glas Naroda.

KDOR SE NIMA SLOVENSKO-AMERIKANSKI KOLEDAR ZA LETO 1931

CENA 50c Po zanimivem čitvi u presega vse dovedanje.

BLAZNIKOVE PRATIKE za leto 1931 CENA 20 CENTOV

Naj naroči, dokler jih imamo še v zalogi.

"GLAS NARODA" 216 W. 18th Street New York City

Peter Zgaga

Po dolgem, dolgem času so slednji vendarle priznali v Washingtonu, da v Ameriki ni, že vsaj začasno, prav posebno velike prosperitete.

Toda prosperiteta je potrebna, tako revežu kot bogatim. In vsled tega si izmišljajo in priporočajo vsakovrstna zdravila in najrazličnejše pripomočke za odpravo sedanje depresije.

Nekateri pravijo, da bi bili takoj deležni velike prosperitete, če bi se suhači nekoliko spametovali ter dovolili ljudem dobro in užitno pijačo.

Jaz resno dvomim, da bi imeli prosperiteto, če bi bilo na vsakem vogalu dobro pivo oziroma vino na prdočju.

Nak, prosperitete bi ne imeli, toda nekoliko lažje bi v tem slučaju na prosperiteto pozabili.

— Kje je pa tvoj dom? Odkje si si doma? — so vprašali mornarja. — Jaz sem vsepovsod doma. — Ali si sam? Ali imaš ženo oziroma ljubico? — Ljubico imam, — je dejal mornar.

— Kje jo imaš? — Doma — je odvrnil.

— Oh, tako sem nesrečna, — je šokala mlada žena in takole pojamila svojo nesrečo.

— Štirinajst dni sem poročena, toda moj mož je tako raztresen, da ne ve, kaj dela. Ko začnem po večerji odnašati posodo z mize, mi da vedno deset centov napitine. In ko mu pomagam obleči suknjo, mi tudi da deset centov.

— Kaj boš nesrečna zastranega, — so ji rekli. — Boga zahvala, da imaš tako dobrega moža. Zameriti mu pa tudi ne smeš, ker je za dnih šestnajst let vedno v oštariji obedoval in večerjal. Navada je pač železna srajca.

— Saj mu ne zamerim drugega kot to, ker me hoče tudi poljubiti, ko mi da napitnino.

Gospodar je bil izredno dobre volje, ko je potrkal na vrata in vstopil v njegovo pisarno bojazljiv pisar, kateremu ni hotela beseda z jezika.

— No, po kaj ste prišli? Kaj želite? —

Pisar je v zadregi menal in ni mogel z besedo na dan.

— No, kaj bo dobrega? Povejte vendar. Ali hočete mojo hčer za ženo, da vam plačó zrišam? —

— Kar vam je ljube, gospod, — je zajecjal.

Zdravnik je rekel, da mora mali Pepček v bolnišnico, češ, da mu je treba izrezati bezgavke.

Zdravniku je lahko reči kaj takega, toda Pepčka pregovoriti, da bi šel v bolnišnico, je povsem druga stvar.

Deveta nebesa so mu morali objubiti, predno se je udal.

Toda pred odhodom jim je zapretil:

— Dobro, bom šel, če boste res dali, kar ste obljubili. Toliko pa rečem: če mi boste v špitalu položili v posteljo malega, krčavega otroka, kot ste ga lani teti Mici, bom takoj ušel.

Neki pisatelj je pisal tole pismo svoji ženi:

— Če te vprašam, ali naj oblečem zimsko suknjo ali povrnjak, mi ne odgovarjaj, "da moram to sam vedeti". Za tebe, ki si se zvezala z menoj za vse življenje, se ne spodobi, da me puščaš pri tako važnih odločitvah na cedilu.

Nikdar mi vedno ne toži, da nimaš kaj obleci, ampak rajše me tolaži, če nič ne zaslužim.

Ne prizadevaj si samo biti moderna, ampak glej, da boš meni všeč.

Ne vprašaj me takoj po kosilu, kaj bi rad večerjal; sit človek ne more delati jedilnega lista.

Ne vrjami, da samo ti vse najbolj veš; tiči, ki vse najbolj vé, sem jaz.

Če kaj ne morem najti, ni umestno očitati mi nerad, ampak pomagaj mi rajé tisto stvar iskati.

Če me siliba vest trušne, da ti pridobem malo denarja, se ne dela kakor da že vse veš; veliko lažje bom našel svoje ravnotežje, če me puščaš živeti v lepi vert, da prav nič ne slutiš, kajti sem tako razodren.

Special Interest Accounts

Vsak, kdor se nima vloge pri nas je vabljen, da se pridruži množestvilnim našim vlagateljem, ker pri nas je denar VARNO naložen in ga zamore vsak vlagatelj dvigniti vsaki čas, brez vsake odpovedi, kar je v gotovih slučajih velike važnosti.

Vloge obrestujemo po 4%

in obresti teko od vsakega prvega v mesecu naprej in se pripijejo h glavnici vsakega 1. januarja in julija.

Sakser State Bank

DEPOSITORY OF THE STATE OF NEW YORK. 82 CORTLANDT STREET NEW YORK, N. Y.

Mali Oglasi imajo velik uspeh

Prepričajte se!

KRATKA DNEVNA ZGODBA

HJALMAR WALLANDER:

NEZNANA LEPOTICA

Ko je stoplj pisatelj Gunnar Alm iz veze na prosto, so mu udarili v cbraz mrzli solnčni žarki. Bilo je sveže, krasno junarsko jutro z vi...

čala, je Gunnar Alm privzdignil klobuk. Roka se mu je kar impulzivno sprožila do pokrivala — resni mogel storiti drugega! Odgovorila je z rahlim nesmeškom. Tako sta se seznanila. In vendar se še vedno nista poznala.

tudi srečanje s svojo srčno damo. To ga je nekoliko vznejevoljilo. A kmalu se je spomnil, da mu je večkrat povedala, da je danes ne bo na izpregled kakor običajno. Rekla je bila, da bo malo poležala. To ga je zopet pomirilo. Sedel je za mizo dalje.

NEKAJ GNILNEGA V KRALJESTVU MRAVELJ

Mnogo je lastnosti, ki jih imajo mravlje skupno z ljudmi. Med drugimi tudi lastnost, ki je obstoj njihovih državnih tvorov prav tako nevarna kakor obstoj človeških držav: poželjivost po omamljajočih pijačah.

Te žuželke so pravo utelešenje tiste čaravnice, ki zavaja s svojimi zlatimi lasmi lahkomiselne žrtve. Stryarje povedano: po raznih mestih telesa imajo rumene šope koci, pod katerimi so luknjice, iz katerih se cedi omamna tekočina.

SAKSER STATE BANK

32 CORTLANDT STREET NEW YORK, N. Y. Posluje vsak delavnik od 8.30 dop. do 6. popoldne. Za večjo udobnost svojih klientov, vsak ponedeljek do 7. ure zvečer.

NOVI NAPADI FAŠISTIČNEGA TISKA

Dan molitve za slovensko manjšino v Julijski Krajini je dal Italijanskemu listu novega povoda za neupravičene silovite izpade proti našemu ljudstvu, proti slovenski duhovščini vobče in posebej še proti katoliški cerkvi. Isti listi, ki so v ozke meje vatikanskega zidovja, nedavno še zavračali papeško oblast sedaj čudljivo, zakaj Vatikan molči in zakaj ne nastopi proti "bogo-kletnemu poštelju" jugoslovanskih katoliških škofov, ki da so s svojimi pastirskim listom odredili "molitve sovrašva" po jugoslovanskih cerkvah.

Tržaška lista "Piccolo" in "Popolo" pričobujeta dalje izvirke iz časopisja ostale Italije, ki jim seveda še sama dodajata kopo izmišljenih očitkov in obdolžitev. Oba prinašata tendenciozni opis dogodkov in dan molitve po naših mestih, k kar ga je razširila po Italiji uradna agencija Stefani. Nedeljski "Piccolo" vidi v poslanici zagrebškega nadškofa le napoved za "energično protitalijansko akcijo, ki se pripravljajo nanjo sovražniki Italije".

V zvezi s tem poročila list o pripravih, ki se vrše na Dunaju za sestank zastopnikov narodnih manjšin v Italiji in pravi nato: "Ta sestanek bo pozval na solidaren protest manjšine vseh narodov, ki naj nastopijo proti postopanju fašistične vlade s Slovani in Nemci v Italiji. To vse se vrši pod zaščito cerkve, kar ni moralno, ker je nepravilno, kar pa je tudi nepolitilno, kajti Vatikan naj ve, da režim, ki priznava in tolerira papeštvo, ne bo dovolil take lažverske gonje".

ROPARSKI UMOR

Ponoči je bil v občini Mastort pri Veliki Kikindi izvršen grozen zločin, katerega žrtev je postal 75-letni posestnik Peter Schneider. Starček je živel sam v svoji hiši, ki stoji sredi vasi. Pred kratkim zvečer je bil na obisku pri sosedu, pozno ponoči je pa prišel domov. Ponoči so se spak zili v njegovo hišo neznani zločinci, ga ubili in oropali ter pobegnili. Drugo jutro so našli Schneiderja mrtvega v mlaki krvi, imel je več ran na glavi in po telesu. V stanovanju so zločinci vse premetali ter odnesli vse dragocenosti in denar. Orožniki so aretirali več osumljencev.

more Vatikan dopuščati zlorabo cerkve v namene take vrste? Po tem uvodu pričobuje "Piccolo" mnenja nekaterih uglednejših listov iz notranjosti Italije. "Lavoro Fascista" označuje molitve kot nekako versko blaznost, silno srednjeveškim podvrgom otroških križarskih vojsk in z narejenim ogorčenjem sprašuje: "Kaj pa dela visoka cerkvena hierarhija, kaj dela najvišji paglavlar, ki nosi velikanško odgovornost za vzdržanje cerkve? Proti srednjeveškim zablodam je vselej nastopil z odločno strogostjo, zakaj sedaj dopušča tako bogokletstvo in tako kruto profanacijo božjih simbolov?"

Najhušji napad s je privočil v "Popolu d'Italia" znani Virginio Gaida, ki je tudi avtor vseh prejšnjih vehementnih izpadov proti naši državi v omenjenem glasilu fašistovske stranke. Članek mrgoli izmišljotin in obrekovanj in zaključuje z gorostasno izjavo, da so bile molitve "demonstracija balkanskega razbojništva", ki je prodrlo do italijanskih meja in je sramota za evropsko civilizacijo.

CIGARETA MED OBEDOM

Kralj francoskih sladokusev Escotier se je vrnil te dni iz Amerike v Pariz. Mož je star že 80 let, vendar pa še izredno čil in podjeten. Kuharsko umetnost smatra za najboljšje sredstvo za podaljšanje in slajšanje življenja. Proti splošno razširjenemu naziranjju, da Američani niso izbični v jedi, trdi Escotier, da ameriška kuhinja ne zastaja mnogo za francosko. O tem se je prepričal na pojedini, ki so jo priredili njemu na čast. Zelo se je začudil, ko je opazil na jedilnem listu pripombo, da so alkoholna pijačja gostom dovoljena, da jih pa morajo prinesiti s seboj na svojo odgovornost. Prohibicijski zakon torej ni tako strog, kakor bi človek mislil.

Američani pa pri jedi niso tako strogi, kakor Francozi. Dame in gospodje med obedom nemoteno kadde, kar se zdi Francozom barbarško. Zadnje čase se pa širi ta grda razvada tudi v Franciji, Francoški listi pišejo ostro prot kajenju med obedom, pa nič ne pomaga, ker gre pač za novo modo. Na oficijelni pojedini v Parizu si je neki diplomat po juhi prižgal cigareto. Njegov sosed je poslal slugo v lekarno in si dal prineti stekleničico etra. Ko si je diplomat prižgal drugo cigareto, je postavil sosed odmašeno stekleničico k pepelnici, rekoč: — Vpršite gospod, med jedjo moram vdihavati eter. Upam pa, da vas to ne bo motilo. Kadilec je razumel migljaj in je cigareto odložil.

POZOR ROJAKI,

Is našlova na listu, katerega prejimate, je razvidno, kdaj vam je naročnina polna. Ne čakajte toraj, da se Vas opominja, temveč obnovite naročnino ali direktno, ali pa pri enem sledočih naših zastopnikov.

- CALIFORNIA Fontana, A. Hochevar San Francisco, Jacob Laushin COLORADO Denver, J. Schutte Pueblo, Peter Cullig, A. Sartid. Salda, Louis Costello. Walsenburg, M. Bayak.

- INDIANA Indianapolis, Louis Banich

- ILLINOIS Aurora, J. Verbich Chicago, Joseph Blah, J. Bevdč, Mrs. F. Laurich, Andrew Spillar. Cicero, J. Faber. Joliet, A. Anzele, Mary Sambien, J. Zalecki, Joseph Hrovat. La Salle, J. Spelch. Mascoutah, Frank Augustin North Chicago, Anton Kobal Springfield, Matija Barborich. Waukegan, Jože Zelenc.

- KANSAS Girard, Agnes Mucnik. Kansas City, Frank Zagar.

- MARYLAND Steyer, J. Černe. Kitzmiller, Fr. Vodopivec

- MICHIGAN Calumet, M. F. Kobe Detroit, Frank Stular, Ant. Janezich.

- MINNESOTA Chisholm, Frank Gouše, Frank Pucelj. Ely, Jos. J. Prshei, Fr. sekula. Eveleth, Louis Gouše. Gilbert, Louis Vesel Hibbing, John Vesel Virginia, Frank Hrvatic

- MISSOURI St. Louis, A. Nabrgoj

- MONTANA Klein, John R. Rom. Roundup, M. M. Panian Washoe, L. Champs.

- NEBRASKA Omaha, P. Broderick

- NEW YORK Gowanda, Karl Sternisha Little Falls, Frank Maala.

- OHIO Barberton, John Samnt, Joe Hita Cleveland, Anton Bobek, Chaa Karlinger, Jacob Resnik, Math Slapnik. Euclid, F. Bajt. Girard, Anton Nagode. Lorain, Louis Balant in J. Fumše Niles, Frank Kogovšek. Warren, Mrs. F. Raclar Youngstown, Anton Kikelj.

- OREGON Oregon City, J. Koblar

- PENNSYLVANIA: Ambridge, Frank Jarše. Bessemer, Mary Hribar Braddock, J. A. Germ. Bridgeville, W. R. Jakobek Brighton, Anton Ipavec. Claridge, A. Yelina Conemaugh, J. Hrovovec. V. Kovanšek. Crafton, Fr. Mashek. Export, G. Previč, Louis Jupan. Gid, A. Škerlj. Farrell, Jerry Okorn. Forest City, Math. Kamn. Greensburg, Frank Novak. Homer City ta okolico, Frank Ferenschack. Irwin, Mike Paushek. Johnstown, John Polanc, Martin Korosheta. Krayn, Ant. Taušelj. Luzerne, Frank Balloch. Manor, Fr. Demahar. Meadow Lands, J. Koprivšek. Midway John Zust. Moon Han, Fr. Podmilšek. Pittsburgh, Z. Jakše, Vinc. Ath J. Pogačar. Presto, F. B. Demahar. Reading J. Paudro. Steelton, A. Hren. Unity Sta. in okolico, J. Škerlj, Fr. Schiffrer. West Newton, Joseph Jovan Willock, J. Peternal.

- UTAH Helper, Fr. Kreba.

- WEST VIRGINIA: Williams River, Anton Gval.

- WISCONSIN Milwaukee, Joseph Tratnik in Jos. Koren. Sheboygan, John Zorman.

- WEST ALLIS: Frank Škok.

- WYOMING Rock Springs, Louis Tauscher. Diamondville, Joe Rolich.

"Poznala" sta se že dobro leto dni. V začetku sta se le bežno spogledovala, takole mimogrede, česar je bil on zelo vajen. Nekega dne, v začetku aprila, pa so se ujeli nujni pogledi. Razločno je videl, kako je v njem zavalovala kri. O, bila je sladka, ljubka, pretkano lepo v svojem pomadanskem kostumu. — Oko mu je tudi povedalo, da je zelo harmonične rasti.

KNJIGE VODNIKOVE DRUŽBE SO RAZPRODANE

Sprejemamo pa članarino za bodoče leto. Članarina znaša \$1.— Clani dobe potem knjige po pošti naravnost iz Ljubljane. Uprava "G. N."

DOMOTOŽJE — VEČJE OD LJUBEZNI

Francoski prostovoljec Maurice Buchot se je boril 1914 pri Darda-nelah in tri leta pozneje na zapadnem bojišču. Kakor vsak francoski vojak je imel tudi on svojo "vojno knjičco", ki mu je pošiljala živež, volneno obleko in druge dobrote in koristne reči. Za to žensko, ki je osebno niti poznal ni, je nadomoma občutil takšno nagnjenje, da se ni več vrnil z dopusta, kamor je bil odšel 1917.

Kumica je živeža v Ženevi. Ko jo je spoznal, mu je bila silno všeč. Tudi kraj mu je ugajal in ker so se mu nudile možnosti novega življenja, se ni hotel več odtrgati od nje. Ostal je pri njej, postal u-gleden trgovec in skoro pozabil, da je zagrešil nekaj, česar ne bi bil smel storiti. Po 14 letih se ga je lotilo domotožje, da ni mogel več vzdržati v lepi Ženevi. Skenil je, da se vrne domov.

Pisal je prijatelju v Parizu, kakšna je danes civilnoopravdna stran njegove zadeve. Prejel je odgovor, da so pomilosteni samo tisti vojni begunci, ki so ostali v Franciji. — Vaceno pa se je odpeljal v Pariz, obiskal Dom invalidov, se poklo-nil pred Napoleonovim grobom, potem pa se javil službojučemu častniku s česadami: — Jas sem edek deserterjev in sem vam na razpolago. Odvedli so ga v vojaško ječo, kjer bo sprot do procesa.

DRUŠTVA KI NAMERAVATE PRIREDITI VESELICE, ZABAVE OGLAŠUJTE "GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici. CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

SEDEM KNJIG za \$2.— DEDEK JE PRAVIL... Mesija Mladim Sezem Suneški invalid Pariški zlatar Balkaneko-turška vojna Slovensko - Amerikanski koledar Knjiga za mladino, ki vsebuje dve ljubki pravljici. — Knjiga je bogato okrašena s slikami. Razprava verske vsebine, katere je spisal bivši ljubljanski knezoškof. To je eno njegovih najboljših del. Merda se noben slovenski pisatelj ne zna tako poglo-biti v otrokovo dušo, kot se zna Ksaver Meško. Knjigo je bogato ilustriral Šaša Santel. Povest za slovensko ljudstvo, v kateri so opisani raz-burilivi doživljaji mladega mornarja. Skrajno zanimiva zgodovinska povest iz dobe franco-skega kralja Ludovika XIV. Izšla je v treh natisih, kar znači, da je bilo po nji veliko povpraševanje. 181 strani debele knjige s slikami. V nji je natančno opisana vojna, ki je bila predhodnica našega osvoboje-nja. Vsebuje zanimive članke, povesti, zanimivosti, pesmi, šalo, itd. Knjigarna "Glas Naroda" 216 West 18th Street New York, N. Y.

SKRIVNOST NEZNANKE

ROMAN IZ ŽIVLJENJA

Za Glas Naroda priredil G. P.

42

(Nadaljevanje.)

Kako pa je s Hollmanom? Nemirno je stal pri oknu ter čakal nestrpno povratka Dagmar iz parka. Njegovi udi so postali težki, kot da je bolan. Konečno, po dolgem času, jo je videl prihajati. Šla je izvanredno počasi in globoko žalost je ležala na njenem obrazu. K je prišla nekoliko bližje k gradu, je pogledala ter pospešila korak. Hitro in elastično je odkorakala k portalu. Globoko je vzdihnil. — Ona je nesrečna na moji strani in jaz ne vem zakaj, — si je mislil sam pri sebi. Eno uro pozneje so vsi trije sedeli pri čaju. Ona je bila povsem mirna ter kramljala z obema. Na njej ni bilo zapaziti, da je sedela še pred kratkim časom v parku jokojoča. Le oči so jo nekoliko mazedevale. Zelo skrbno je izbrisala sledove solza in tudi to se ji je deloma posrečilo. Gunter bi gotovo ne zapazil, da je jokala, če bi je sam ne videl jokati se. Vprašal se je, če je jokala za Hollmanom, a to bi gotovo storila povsem tajno in neočito. Rekel si je, da ga ona gotovo tako strašno ljubi, da je pripravljena doprinesiti mu vsako žrtve. Vsako žrtve? Da, vsako. Sklenil je ločiti se od nje, a zavrgel je to misel takoj. Mrko je pogledal preko nje. Ona pa se je zopet smehljala. Ta smehljaj pa je bil bolesten zanj. Hollman se je kazal vedno bolj vzdržnim ter skušal vzbuditi sočutje Dagmar. Deloma je dosegel svoj cilj. — Jutri zjutraj bom zopet popravil, — si je mislil. — Gotovo je bil dober opazovalec. Zapazil je, da je manjka temu zakonu najboljšega. V bodočnosti bo moral nastopiti bolj energično, če n.č., da mu uide plen. ŠESTINDVAJSETO POGAVJE. Prihodnjega jutra je Dagmar zopet igrala tenis s Hollmanom. To je storila deloma radi tega, da dokaže Gunterju, da ni treba nikake rezerve napram Hollmanu. Skupno sta odšla na igrišče. Igrala pa je danes slabše kot ponavadi. Njegove oči so požirale naravnost njeno postavo in zanj je bil naravnost užitek videti jo, kako je skakala semintja, udarjala po žogah ter dvigala energično raket. Ozmerjala ga je parkrat, kadar ga je polomil pri igri. Konečno pa je resignirano spustila raket ter rekla: — Danes igrate naravnost strašno, gospod Hollman! Boljše je, če končava to igro ter napraviva izprehod skozi gozd. On je bil takoj pripravljen. — Oprostite, grofica slabega razpoloženja sem, — je rekel nato ter ji pomagal obliči lahek plašč, katerega je vedno nosila po igri. Dagmar je zakopala svoj rok v široke in prostorne žepne suknje, pobrala žoge ter odšla s Hollmanom, ki je že odšel po skrbno zavarovalni cesti v parku. — Meni je strašno žal, da ste slabega razpoloženja, mojster Hollman, — je rekla. — Jaz mislim, da sem si nakopal vaše sovražstvo. To me dela tako nesrečnim, — je odvrnil. Ona pa ni hotela, da bi zavladalo kako slabo razpoloženje. — O vi ne boste več storili tega, — je odvrnila z oproščajočim smehljajem. Ta smehljaj se mu je zdel dosti obetajoč. Kazal je, da je na koncu svojih želja. Globoko je vzdihnil. — Jaz ne miram tega obljubiti, milostljiva grofica. Vi pozabite, da sam umetnik. Vse lepo me navdušuje in jaz ne tahtam svojih besed. Tako se mi je godilo tudi včeraj zjutraj. In trpko ste me pustili kesati se, ker sem dvoril vaši lepoti. Ona se je nasmehnila. — Po mojem mnenju sem bila zelo popustljiva, ravno radi tega, ker sem upoštevala v vas umetnika. Pogledal jo je proseče s svojimi nepremagljivimi očmi. — Prosim, prosim, ne hudujte se name, če sem se enkrat spozabil. Jaz bi ne smel priti v Taxemburg. Hotela mu je zopet napraviti ulogo lahko. — Dosti hitro boste pozabili Taxemburg. Umetniki se kaj hitro lahko razplamte ter tudi hitro pozabijo. Njegove oči so zmagovalno zažarele. — Ah, torej sem imel prav. Vi hočete privezati mene trdnješe, predno se udate. On je bil gotov svoje zmage. — Milostljiva gospa, jaz ne bom nikdar pozabil Taxemburga ter njegove lepe gospe, — je rekel vzdihaje, da skriva svoje veselje. Nato se je smehljaje obrnila proti njemu. — Ne bodite tako trdosrčni in ne zagrenite mi zadnjih dni vašega bivanja. Jaz hočem ohraniti dober spomin na vas! Zopet je vzdihnil. — Ali boste včasih mislili name? — Gotovo, — vsaj gotovo takrat, ko si bom ogledala sliko, katero ste naslikali. — Ali veste, da me je stalo precej srčne krvi, naslikate te slike? — Lahko si mislim, da je umetniku težko ločiti se od njegovih del. Zopet je vzdihnil. — Vi me ne boste razumeli, a me vendar razumete. Tako sta kramljala naprej. Ona je zapazila dobro, da se je zapletel v strast. On ji je storil žal ter mu skušala pomagati preko tega s svojo prijaznostjo. Ona ni niti slutila, da je on povsem napačno razlagal njeno dobroto ter sanjal o dobljeni smagi. Te zmage je bil gotov, kot razvujen človek. Najraje bi jo sedaj vzel v svoji roki ter poljubil njeno usta. Ogenj v njegovi notranjosti je segal vedno višje. Dosedla se je vedno igral s svojo strastjo, kajti ženske so delale njegovo zmago skrajno lahko. V temelju se je igral tudi sedaj z njo, a za enkrat je smatral to za trenotno. Hotel je imeti, po čemur je hrepenel in naravnost nezno bi mu bilo, če bi sedaj doživel poraz. Nekaj časa je močke korakal poleg nje ter si mislil razburjeno: — Če jo sedaj potegnem na svoja prsa, ne da bi vprašal, pokrijem s poljubni njena usta, potem se bo stajal tudi njen odpor. Ona ne ve še, kaj je ljubezen in strast. Njen mož, ki je naravnost ribje krvi, je gotovo ni naučil tega. Nekaj povsem deviškega je v njenem načinu, kako se

instinktivno nastavlja svojim prizadevanjem. Svoje zmage pa sem vendar gotov! Naučiti se mora šele, kaj je ljubezen! Zmagal bom! Vedno bolj vroče je gnalo kopnenje po njegovih žilah. Instinktivno je čutila Dabar, da je bil razburjen. Radi tega je skrčila pramenado ter stopila iz gozda na velik prostor pred gradom. V istem trenutku je videla svojega moža prihajati proti njej. Letela mu je naravnost nasproti ter vzdihnila. Gunterja je gnal nemir iz gradu v park, ker je vedel, da sta Hollman in Dagmar sama. — Ali sta gotova s tenisom? — je vprašal ter se prislil k miru. — Hotel sem ravno iti na prostor! Dagmar se je sedaj čutila povsme varno ter se zopet smehljala Hollmanu. — Da, preje kot ponavadi sva prenehala. Gospod Hollman je prekosil samega sebe. Strašno slabo je igral. Hollman pa se je hitro pomiril. — Pri igranju tenisa je treba imeti posebno razpoloženje kot pri slikanju. Danes sem vedno delal luknje v zraku. Vsi del tega sem si pridobil nevoljo gupce. Sedaj si trudim potolažiti jo, — je rekel, napol resno in napol v šali. — Vi si morate zelo potruditi, — je rekla Dagmar v istem tonu. Grof Gunter je vedno zelo pozorno nadzoroval ljubosumnost. Čutil je iz poltona, da je obstajal neki tajni dogovor. Zopet je vstala v njem trdna bolečina. Počasi so vsi trije odkorakali proti portalu. (Dalje prihodnjic.)

Prihodnji izlet

po FRANCOŠKI PROGI s parnikom ILE DE FRANCE priredimo Dne 25. APRILA (1.00 P. M.)

Za mesec marc in april IZREDNO NIZKE CENE, za parnik "ILE DE FRANCE" stane vozni list do HAVRE in nazaj samo \$146.— in do LJUBLJANE in nazaj samo \$177.— ter je veljaven za 2 leti.

Naš NAJVEČJI ter PRVI SPOMLADANSKI IZLET

Dne 15. MAJA (4.30 P. M.)

Tečaj bo potnike spremljal naš uradnik g. A. PESTONIK skozi do Ljubljane, ki bo celo pot skrbel za udobno in brezskrbno potovanje. IZ PARIZA DO LJUBLJANE VOZI VLAK SEDAJ SAMO 26 UR

PRIHODNJI IZLET po COSULICH PROGI

z ladjo VULCANIA priredimo Dne 14. APRILA (4.00 P. M.) Vozni list stane tedaj samo \$153.— do Trsta in nazaj in samo \$157.72 do Ljubljane in nazaj in je veljaven za 2 leti.

NADALJNI IZLETI PO TEJ PROGI IN Z ISTO LADJO SE BODO VRŠILI: — 19. MAJA, 30. JULIJA in 9. SEPTEMBRA

MI ZASTOPAMO POLEG TEH DVEH PROG TUDI VSE DRUGE PROGE KOT NAPRIMER: CUNARD LINE, WHITE STAR LINE, RED STAR LINE, NORTH GERMAN LLOYD, HAMBURG-AMERICAN LINE, HOLLAND AMERICAN LINE, U. S. LINES in druge.

Kdor želi potovati v prijetni in veseli družbi, naj se pr. družji enemu naših izletov in ne bo mu žal. Za naše letošnje izlete je že sedaj precejšnje zadržanje, zato pripravljamo, da si vsak kolikor mogoče hitro zagisura prostor. Mi smo v tem poslu nad 40 let in vsled tolikoletne izkušnje zamoremo jamčiti najboljše postrežbo, kakor tudi to, da bo vsak o vsem dobro, točno in pravilno poučen. Potnike, ki potujejo preko nas, dočaka naš uslužbenec na tukašnjih postaji in jih dovede k nam v pisarno.

ZA POJASNILA GLEDE POTOVANJA, POTNIH LISTOV, CEN, VI-ZEJEV IN PERMITOV SE OBRNITE NA DOMAČO TVRDKO —

Sakser State Bank 82 Cortlandt Street New York, N. Y.

Vsakovrstne KNJIGE POUČNE KNJIGE POVESTI in ROMANI SPISI ZA MLADINO se dobi pri "GLAS NARODA" 216 W. 18th Street New York, N. Y. Telephone: CHELSEA 3878 POPOLEN CENIK JE PRIOBČEN V TEM LISTU VSAKI TEDEN

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18th Street New York, N. Y.

RAZNE POVESTI in ROMANI: (Nadaljevanje.)

Table listing various books and their prices, including 'Slovenski šaljivci', 'Slovenski Robinson', 'Sueški invalid', etc.

HAKES ZAREVA DELA:

Table listing works by Hakes Zareva, including 'Machbet trdo vez', 'Othelo', 'Sen Kresne noči', etc.

SPLOŠNA KNJIZICA:

Table listing various literary works and their prices, including 'Št. 1. (Ivar Albrecht) Ranjena gruda', 'Št. 2. (Rado Murnik) Na Bledu', etc.

Kretanje Parnikov Shipping News

Table listing shipping schedules and routes for various lines, including dates and destinations like Havre, Cherbourg, Bremen, etc.

6 DNI PREKO OCEANA Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogromnih parnikih: PARIS 10. aprila; 30. aprila (3.30 P. M.) (6 P. M.) Ile de France 25. apr.; 15. maja (1 P. M.) (4.30 P. M.) FRANCE 8. maja; 29. maja (3.30 P. M.) (6 P. M.)

PRVI IZLET v staro domovino priredi KRAJNSKO-SLOVENSKA KATOLIŠKA JEDNOTA na svetovnoznane, modernem brzoparniku CUNARD LINIJE BERENGARIA ki odpluje iz New Yorka dne 20. junija

Table listing various books and their prices, including 'Št. 29. Tarzan sin opice', 'Št. 31. Roka roko', 'Št. 32. Živeti', etc.